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Rødekro Vandværk

Bestyrelsens beretning for året 2015
I 2015 var der ikke planlagt de store ny investeringer. Der var planlagt flere renoveringsopgaver i byen, ikke andet. Det ændrede sig dog, da vi fik en ny tilslutning i det nordlige opland. En ny forbruger med potentielt mere end 500 køer ville kunne medføre tryktab i den nordlige del af vores forsyningsområde. Derfor vedtog bestyrelsen at etablere en ny ledningsforbindelse fra Rødekro til Nr. Hostrup som supplement til den gamle ledning. 
Generelt:

Igen i år har vandværket, som nævnt i de sidste par år, måttet tumle med følgerne af vandsektorloven, LOV nr 469 af 12-06-2009, der er gældende for alle vandværker, der udvinder mere end 200.000 m3 pr år. 

Sidste år var vi af den overbevisning, at vi forholdsvis hurtigt ville blive løftet ud af vandsektorloven. Lige nu er projektet tilsyneladende strandet i folketinget, andre emner har taget fokus fra vores projekt. Foreningen af vandværker i Danmark FVD, som har ændret navn til danske vandværker, kæmper dog stadigt for at få lovændringerne igennem. Vi er fortrøstningsfulde, selv om det er trægt. 

En følge af vandsektorloven er at vi skal nedbringe vores formue, dette har vi gjort. Internt i bestyrelsen ønsker vi ikke at reducere vore formue yderligere end vi har gjort nu. Da vi i givet fald, ville blive for sårbare og afhængige af kreditgivere, det ønsker vi ikke. 

I de kommende år vil der også skulle tages stilling til nye målertyper, som kan fjernaflæses. En sådan udskiftning vil blive ret bekostelig, derfor er det nødvendigt at spare op.  
Som følge af vandsektorloven hvor vandværket blev skattepligtig, blev der via danske vandværker lagt sag an, således vi kunne undgå skattepligten. Sagen blev tabt ved første instans, hvorefter den blev anket til landsskatteretten. Der var stillet en afgørelse i udsigt ultimo 2015, den lader dog vente på sig. Vi tror dog, at vi vinder sagen, hvorfor vi heller ikke har hensat vores skattebetaling som tab i regnskabet. 

Driften:

I 2015 blev der ikke renoveret på Åløkke mv. som det egentlig var planlagt i både 2013 og 14.  Projektet med etablering af en ny forbindelse til Nr. Hostrup kom i vejen. I 2016 starter vi med at få kortlagt og fjernet de sidste støbejernsrør på Nr. Hostrupvej, samt i krydset Hellevadvej og Nr. Hostrupvej, derefter vil der blive kigget på området Ålykke / Funkevej.   

Udskiftningen af hovedventiler tilbage i 2014 viser sig fortsat ved et meget reduceret vandspild. Pt på cirka 6 %, noget vi ikke har opnået i de sidste mange år. 
Alle vore boringer er nu renoverede med både vandstandsovervågning og frekvensstyring af indvindingspumperne. 

I 2015 har vi fået 3 nye tilslutninger, en i Brunde, en på Søst Markvej, samt en i det nordvestlige opland. På Østergade har vi nedtaget 3 tilslutninger, bag ved bageriet, hvor et bygningskompleks med 4 tilslutninger er blevet revet ned og erstattet af et nyt parcelhus. Det medfører at vi har samme antal forbrugere som i 2014, i alt 2913 forbrugere er tilsluttet.
Fremtiden 
Med to vandværker, samt kildepladser der er helt opdaterede, vil fokus i de kommende år blive lagt på renoveringer. De sidste eternitrør kom væk for et par siden, nu gælder det de sidste støbejernsrør, samt de tidligere nævnte renoveringer. 
I de kommende år vil der blive holdt øje med markedet for målere med fjernaflæsning, således vi til den tid kan vælge den bedste model for vandværket. Lige nu sker det utroligt meget omkring fjernaflæsnings løsninger, som forhåbentlig medfører at målerne bliver billigere. 
Takster og økonomi:

Vi har i 2016 valgt at omlægge taksterne, således prisen per kubikmeter vand falder med en krone til DKK 2,- pr kubikmeter. Den fast afgift blevet hævet fra DKK 380,- årligt til DKK 350,- halvårligt, i alt DKK 700,- årligt. Dette tiltag er lavet for at få en mere retvisende forhold mellem omkostningerne ved at have en stikledning, forbundet med et vandværk stillet tilrådelighed, sammenholdt omkostningerne til at producere vandet.     
Selve tilslutningsafgiftet er fortsat indeksreguleret. Dvs. at prisen for nye tilslutninger følger foreningen af danske vandværkers og DANVAs (dansk vand og spildevandforening) prisindeks. 

Tiltagene med at omlægge taksterne vil merføre en lille konsolidering af vores opsparing.  

I årsregnskabet er underskuddet på DKK 855.619 ,- hvilket er mindre end det budgetterede underskud.Da vedligeholdelsen var noget mindre end budgetteret som følge af ny anlægget af den nye ledning til  Nr. Hostrup. Ved budgetlægningen havde vi ikke forudset dette.
I 2016 forventer vi ikke det store antal nye tilslutninger, salget af nye byggegrunde ligger helt stille.

Med hensyn til anbringelse af vore midler, bliver vi nu for første gang nogensinde nødt til også at benytte pengeinstitutter, som ikke har filialer i Rødekro. Vi tør ikke kun at anbringe vores midler i et pengeinstitut. 

Vores formue forsøger vi at forvalte efterbedste evne. Med dagens renteniveau kan det være lidt af en udfordring. 
Lidt tal for vandværket.
I 2015 blev der tilsluttet 3 nye forbrugere, i. Søst Markvej, Kometvej og Øbeningvej
Værk syd har udpumpet i alt 51.391 m3  mod 42.553 m3 året før.
Værk nord har udpumpet i alt 275.937 m3 mod 295.075 m3 året før. Et fald på 10.300 m3
Pr dagsdato er vi 2913 forbrugere mod 2913 forbrugere sidste år. 
Vandspildet ligger pt. på 5,5 % hvilket er meget tilfredsstillende, set i forhold til de sidste år, hvor vi lå på 8,2 %. I de sidste mange år har vi haft et så lille vandspild   
Vandværket har stadigvæk to fuldtidsansatte 

Kvaliteten af vores vand er noget over gennemsnittet i Danmark. Vi har heldigvis ingen problemer med rester fra sprøjtemidler osv. Samtidig er vurderingen af vore kildepladser særdeles god.

Afslutning.

2015 blev året hvor de sidste renoveringer af boringer mv blev afsluttet. Programmet med systematisk vedligeholdelse kom helt op at køre
2016 vil forhåbentlig blive et roligt år, hvor vi primært kan fokusere på renovering af vores ledningsnet som tidligere beskrevet. Der er ikke planlagt de store investeringer. 
Tak til medarbejdere, samarbejdspartnere og til bestyrelsen for et godt samarbejde
Uffe Steffensen
